

中国数学会第十四届正副理事长、秘书长一次会议纪要

时间：2024年1月20日 14:00 - 15:00

地点：北京大学数学科学学院智华楼善兰厅

主持人：席南华

参会人员：(按姓氏笔画排序) 12人

史宇光、吕克宁、刘若川、汤涛、李骏、李嘉禹、张伟平、
张然、苑立平、席南华、黄飞敏、戴彧虹

请假：方复全、吴臻

列席：陈亦飞、黄雷、李丽芳、孟雨晴、谢洪云



中国数学会第十四届正副理事长、秘书长一次会议于2024年1月20日14:00在北京大学数学科学学院智华楼善兰厅召开。会议由中国数学会理事长席南华院士主持，主要讨论以下议题：

一、通报学会2023年10月至今三重一大事项

学会副理事长兼秘书长史宇光教授向与会的正副理事长对学会2023年10月至今三

重一大事项进行通报，工作主要围绕学会换届、年会筹备、人才举荐和学会日常工作等方面展开。具体如下：

- * 10月6日，召开中国数学会第十三届九次党委会会议，二十一次正副理事长、秘书长会议，十四次常务理事会议及九次监事会会议。
- * 12月23-25日，召开中国数学会第十三届理事会五次会议、地区分组会议、大会主席团扩大会议、第十四届理事会全体党员会议、第十四届党委一次会议、第十四届理事会一次会议、第十四届常务理事会议及第十四届监事会一次会议。
- * 通报并审议《中国数学会分支机构管理条例》。
- * 审议非线性泛函专委会换届申请。
- * 讨论并审议竞赛委员会事宜。
- * 通报并讨论2023年科协青托事宜。
- * 召开中国数学会2023年学术年会。
- * 召开中国数学会第十四次会员代表大会。
- * 审议第十三届理事会工作报告、章程修改报告、财务报告。
- * 选举产生第十四届理事会、监事会。
- * 评审并推荐2023年度国家科学技术奖候选人。
- * 申请2023年度中国特色一流学会建设项目并获得资助。
- * 申请中国科技期刊卓越行动计划项目（数学学报英文版）并获得资助。
- * 申请中国科协国际组织会费项目并获得资助。
- * 申请第九届中国科协青年人才托举工程项目并获得资助。

以下均为支出超过10万元的项目，包括：中学生竞赛IMO命题费、计算数学分会年会文件包办公用品费、会场费及制作费、计算机数学委员会住宿费场地费餐费、非线性生物数学动力系统会议费、大学生数学竞赛夏令营餐费、第十二届数学文化论坛学术会餐费、第十三届计算机数学会年会劳务费、2023年中学生奥林匹克竞赛拨款、阅卷费、命题费及决赛阅卷费、第八届全国概率论年会会议费、第15届大学生竞赛获奖证书制作拨款及承办合同拨款。会上还针对2023年学术年会财务情况进行了详细通报。

二、讨论学会各工作委员会的委员初步名单

由 12 个工作委员会主任向与会人员介绍了各工作委员会的建议名单及组成原则，此次名单的确定不仅考虑了地域、学科和单位的均衡分布，还注重了各工作委员会的实际工作需求，最终形成了建议名单。经过讨论，与会人员一致通过了该初步名单，并决定将其提交至常务理事会进行审议。

三、讨论学会十四届评奖委员会委员初步名单

席南华理事长向与会人员对评奖委员会委员的初步名单进行通报。除了正副理事长之外，增加的委员人选充分考虑了学校分布、专业能力与学术资历。对于华罗庚数学奖评奖委员会的增加委员人选，特别注重其强大的行政管理能力和资深背景；而对于陈省身数学奖和钟家庆数学奖评奖委员会的增加委员人选，则更倾向于选择出色年轻人较多的单位专家。此举旨在确保评奖委员会的委员具备足够的专业素养和广泛的代表性，为奖项评选提供坚实保障。经过讨论，与会人员一致通过了该初步名单，并决定将其提交至常务理事会进行审议。

四、讨论《中国数学会通讯》编委初步名单

席南华理事长向与会人员通报了《中国数学会通讯》编委的初步名单及组成原则。他提到，本届编委名单主要在上届组成框架基础上，充分考虑了有能力且有意愿对《中国数学会通讯》做出实质贡献的人选。同时依据《中国数学会党委工作制度》文件，会上建议增加学会党委书记黄飞敏同志作为《中国数学会通讯》编委会副主编。经过讨论，与会人员一致通过了该初步名单，并决定将其提交至常务理事会进行审议。

五、讨论学会微信公众号及视频号的作品发布审核问题

史宇光秘书长向与会人员介绍了学会微信公众号及视频号作品发布审核的安排情况。在第十三届理事会对微信公众号审核工作安排的基础上，会议形成如下建议：针对学会及学会下属分支机构发的通知、新闻稿及其他材料，考虑其时效性，由常务副秘书长陈亦飞把关后发布。针对个人或其他单位投稿到学会微信公众号的文章及内

容，所有投稿内容需经过审核小组的审核后再进行发布，旨在确保学会微信公众号及视频号发布的内容准确并符合相关标准。

六、讨论学会十四届理事会的工作设想和计划

席南华理事长向与会人员介绍了学会十四届理事会的主要工作设想和计划。他强调，为数学工作者提供更好的服务是中国数学会的重要使命，其中为群体发声、解决突出问题至关重要。他指出，过去十多年中，文章署名问题一直存在，许多学校对这一形式仍持不认可态度，同时许多工科类学校对数学的认识明显不足。这反映出中国数学会在公信力和影响力方面仍有待提升。因此，新一届理事会将致力于提高学会的公信力。为了实现这一目标，席南华理事长提出中国数学会计划联合多个机构共同发布白皮书文件，该文件将全面展示数学的价值、发展中遇到的问题以及数学的实际应用，还将涉及数学文化、相关制度、文章署名等方面的内容。他希望这份白皮书能解答那些有能力支持数学发展却未能付诸行动的学校背后的原因与困惑，进而提升中国数学会的公信力和影响力。另一方面，他还指出了当前中国数学会所面临的问题。会上，与会的各位正副理事长也针对《中国数学会通讯》的内容提出宝贵的意见和建议，并得到与会人员的一致认可。

中国数学会办公室供稿

2024年1月23日